
2019年观摩活动教学设计表
	一、基本信息

	学校
	南京市秦淮中学

	课名
	战争与和平
	教师姓名
	毛爱宾

	学科（版本）
	普通高中新课程标准实验教科书（湘版）
	章节
	第三单元第六课

	课时
	第  1   课时
	年级
	高一

	二、教学目标

1.欣赏中外优秀艺术作品，感受艺术家源于战争的艺术表现形式以及流露出的悲壮、崇高等感情；
2.探究作品内容、形式和风格特点以及创作的背景，提高对美的鉴赏和表现能力；
3.能用自己喜欢的艺术表现手法，表现对战争与和平主题的理解。

	三、学习者分析

我校高一年级学生在学习积极方面是明显的，整体素质较高，思辨能力强，有很好的学习自觉性，而且高中生的身心发展水平已接近于成熟状态，具有一定的分析问题解决问题的能力，勇于探究，敢于否定；但消极也存在，由于初中学习方法的单一性，忽略了学科特征,加之对美术学科的不重视，所以我就针对本课的学习内容有意识地引导学生结合刚刚过去的“国家公祭日”（12月13日），感受艺术家源于战争的艺术表现形式以及流露出的悲壮、崇高等感情，探究作品内容、形式和风格特点以及创作的背景，提高对美的鉴赏和表现能力。

	四、教学重难点分析及解决措施

1.探究作品内容、形式和风格特点以及创作的背景，感受艺术家源于战争的艺术表现形式以及流露出的悲壮、崇高等感情；
2.以学生现有的知识，难以了解作品的创作背景及流露出来的情感表现，采用小组合作与探究，中外绘画作品中表现同一主题作品对比分析等方式、方法解决这一难点。

	五、教学设计

	教学环节
	起止时间（’”- ’”）
	环节目标
	教学内容
	学生活动
	媒体作用及分析

	导入
	01：20-04:00
	情境与氛围营造
	音乐作品是如何体现战争题材的
	聆听与感悟
	听觉感受

	新授
	04：00-05:00
	因战争留下的美术作品
	探究作品内容
	探讨与答疑
	

	探究活动（一）
	05：00-06:00
	了解什么是战争
	图片展示
	分析与讨论
	展示

	探究活动（二）
	06：00-13:08
	作品欣赏
	《内战的预感》
	欣赏与讨论
	视觉感受

	
	13：08-17:10
	感受战争
	播放《南京梦魇》
	观看与感悟
	心灵感想

	探究活动（三）
	17：10-34:01
	探究活动
	赏析《格尓尼卡》
	理解与探究
	情感升华

	探究活动（四）
	34：01-36:10
	尊重历史
	赏析《南京大屠杀》
	分析与理解
	情感升华

	作品欣赏
	36：01-36:40
	作品欣赏
	赏析体现和平的系列作品
	畅谈与交流
	知识拓展

	探究活动（五）
	36：01-45:00
	作品创作
	以“和平“为主题作品创作””
	巩固与练习
	拓展评价

	课堂小结
	45：00-45:40
	归纳总结
	
	
	

	六、教学流程图

	教学流程：

聆听与感悟； （二）探讨与答疑； （三） 畅谈与交流； (四) 理解与探究； 

（五）创作与讲评； (六) 归纳与总结

【导入新课】——聆听与感悟

体验与感悟

播放音乐作品“松花江上”。（情境与氛围）

这首歌传递给我们的是什么样的心理感受？（在音乐课堂中学生已赏析过该作品。）

教师小结：板书课题,出示代表作品。

战争，自文明萌发之始便恶梦般的伴随着人类。无论胜利与失败，都充满了杀戮与苦难。那些镌刻在石头上的痕迹，留在画面上的图像，储存在音符里的记忆，都是人们对逝去的生命的恒久纪念，更是对人类自身命运的反思。

【讲授新课】

一、战争与美术——探讨与答疑

战争在历史上留下不可磨灭的痕迹，战争与艺术有着密切的关联。
【作品欣赏一】长城
作为一件浩大的人工产品，它是怎么样产生的？战争会遗留给人们什么？
【教师小结】
【作品欣赏二】《兵马俑》——秦
秦始皇陵出土的兵马俑被誉为世界第八大奇迹。没有秦始皇的统一战争，就不会有这样一个宏伟的奇迹；这个奇迹本身，也完全是战争的主题。
二、反思战争—— 畅谈与交流
战争会引起社会的动荡，给广大民众以深重的灾难，战争破坏了平静的艺术环境，同时造成艺术家精神上的矛盾冲突，促使艺术家反思战争，反思人生和整个世界， 从而创造出许多感人的作品。
【作品欣赏三】  —— 欣赏与讨论
内容：西班牙超现实主义画家达利作品《内战的预感》 与“超现实主义”

1.观赏作品(画家) 说说你的视觉感受；

2.分析作品谈谈作品内在的深刻含义；

3.知识拓展：介绍超现实主义画派。
【视频感受】—— 观看与感悟

内容：播放体现南京大屠杀的记录片《南京梦魇》

1.观看视频说说你的心灵感想；

2.分析作品，勿忘国耻，尊重历史，珍惜和平；

【作品欣赏四】 ——理解与探究
内容：西班牙立体派画家毕加索作品《格尔尼卡》 与“立体派”

1.观赏作品(画家) 说说你的视觉感受；

2.分析作品谈谈创作技法、各元素的象征意义及作品的深刻内涵，得到情感升华；

3.知识拓展：介绍立体派。
三、呼唤和平 —— 畅谈与交流
【作品欣赏五】——分析与理解

内容：1.华裔画家画家李自健油画作品《南京大屠杀》；

      2..西班牙立体派画家毕加索作品《和平鸽》；

3.儿童招贴作品《我的愿望》

4.师生共同欣赏作品得到情感升华，拓展相应的知识面。
【课堂拓展】——拓展评价
请同学们结合自己对战争与和平这个主题的理解，采用合作的方式，设计制作一张呼唤和平、反对战争的招贴画。

【归纳与总结】
人们不希望战争，人们一直在祈祷和平。在艺术当中，我们一直寄托着这种良好的愿望。画家是这样，我们也一样。

教学设计意图：

通过“听、观、谈、创、评”等形式去调动学生的不同感官，去感悟同一主题的不同表现形式。从中引导学生运用感悟、形式以及社会学鉴赏法，分别从作品的表现主题、人物形象以及自己对这件作品的感受方面来进行观察分析。并理解“战争”与“美术”之间有着密切的关系。




注：此模板可另附纸，为教学案例和教学论文的发表奠定基础。
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